

PRZEJĘCIA

Peabody Energy nadal szuka okazji

Największy w USA producent węgla zapowiedział dalsze poszukiwania celów akwizycyjnych po tym, jak australijski koncern Macarthur Coal odrzucił ofertę 3,3 mld USD.

— Australijska spółka musi zweryfikować oczekiwania, gdyż zapowiedziane wpro-

wienie specjalnego podatku surowcowego przez rząd w Canberze negatywnie wpłynęło na rynkową wycenę udziałów spółek górniczych z antypodów — mówi Chris Weston, szef oddziału IG Markets z Melbourne.

Według Deutsche Banku, wartość spółki zmniejszy się co najmniej o 13 proc. Macarthur nie przyjął również propozycji złożonej przez koncern New Hope. [WST, BLOOMBERG]

INWESTYCJE

Repsol YPF sprzeda udziały w Argentynie

Hiszpański koncern paliwowy może uzyskać około 3 mld USD ze sprzedaży 20 proc. udziałów w argentyńskim oddziale YPF. Akcje zostaną zaoferowane inwestorom w Buenos Aires i Nowym Jorku. Hiszpanie kontrolują 84 proc. YPF. Oferta dojdzie do skutku najwcześniej w lipcu. [WST, BLOOMBERG]

SUROWCE

Spadła globalna sprzedaż gazu

W 2009 r. globalna sprzedaż gazu ziemnego zmniejszyła się o rekordowe 3,4 proc. Produkcja spadła o 13 proc. z powodu spadku popytu na skutek recesji gospodarczej. Zużycie gazu w 10 czołowych krajach OECD spadło w I-III kw. 2009 r. o 4,5 proc., by odbić w IV o 0,9 proc. [WST, BLOOMBERG]

TELEKOMUNIKACJA

Niemcy: 4 telekomy zapłaciły 4,4 mld EUR

W największej w Niemczech aukcji częstotliwości radiowych Deutsche Telekom zapłacił 1,3 mld EUR za nowe pasma. Najwięcej wydał Vodafone — 1,42 mld. O2, oddział hiszpańskiej Telefoniki, zapłacił 1,38 mld EUR, zaś E-Plus, który należy do holenderskiego KPN, 240 mln EUR. [WST, REUTERS]

Warszawa, 16 czerwca: Konferencja Fundusze Europejskie na projekty informatyczne dla firm. Szczegóły na stronie

informatyczne.pb.pl

Puls Biznesu
poniedziałek 24 V 2010

Bank z Wołomina wyszedł z kryzysu z lepszymi wynikami

„Puls Biznesu”

publikuje cykl artykułów poświęconych bankom spółdzielczym. Działają one w specyficznym środowisku — są to z reguły tereny wiejskie i mniejsze miasta.

Obsługują społeczność lokalną, ale coraz częściej wychodzą z bogatą ofertą także dla przedsiębiorców. Dziś naszym gościem jest Jan Bajno, prezes SBRiR.

Rekomendacja T ograniczy aktywność i banków, i konsumentów — twierdzi Jan Bajno, prezes SBRiR.

Jak kryzys wpłynął na działalność banku?

Jan Bajno, prezes Spółdzielczego Banku Rzemiosła i Rolnictwa w Wołominie: Ostatnie dwa lata, które zapisały się jako światowy kryzys gospodarczy, okazały się dla nas okresem dynamicznego wzrostu. W 2009 r., w stosunku do 2007 i 2008, suma bilansowa oraz fundusze własne wzrosły o 39,5 proc. Liczba rachunków osób fizycznych i prawnych wzrosła o ponad 36 proc., wartość depozytów o 26 proc., a wartość udzielonych kredytów o 12 proc. Wynik finansowy netto był wyższy niż w 2008 r. o 16,3 proc.

Jakie ma pan plany w związku z lepszą sytuacją banku? Planujemy otwarcie kolejnych placówek i zwiększenie zatrudnienia. Będziemy też tworzyć bardziej przyjazne warunki obsługi klientów, np. poprzez uruchomienie kącików dla dzieci.

Jak wygląda jakość portfela kredytowego?

Cele zapisane w „Strategii zrównoważonego rozwoju na lata 2008-14” w zakresie kształtowania współczynnika wypłacalności pokazują, w jaki sposób bank realizuje politykę kredytową i jak zarządza ryzykiem. W strategii określiliśmy, że poziom kształtowania się tego wskaźnika nie może być niższy niż zalecany przez nadzór plus 2 punkty procentowe. Na bieżąco analizujemy jakość struktury portfela kredytowego i reagujemy na każdy sygnał, który mógłby powodować jej pogorszenie. Duże znaczenie w zarządzaniu portfelem ma, że bardzo dobrze znamy naszych kredytobiorców.

Jak rekomendacja T wpłynęła na działalność banku?

Moim zdaniem, wprowadzenie rekomendacji T jest spóźnione i nie spowoduje oczekiwanego uregulowania rynku kredytów i pożyczek konsumpcyjnych. Wiele banków już wcześniej wprowadziło pewne ograniczenia w dostępie do kredytów. Rekomendacja ograniczy aktywność banków, ale przyczyni się



► **Zostawmy zrzeczenia:** W Polsce funkcjonują trzy zrzeczenia, w Niemczech — dwa. Które rozwiązanie jest lepsze — trudno to ocenić. Uważam jednak, że zasada dobrowolności zrzeczenia się powinna pozostać. Konkurencja oznacza lepszą ofertę — uważa Jan Bajno, prezes SBRiR. [FOT. ARC]

do przejęcia klientów o niskich dochodach przez firmy pożyczkowe i lombardy, gdzie pożyczki są kilkakrotnie droższe. Mówiąc o rekomendacji T, należy patrzeć na skutki makroekonomiczne. Jej wdrożenie wpłynie negatywnie

na aktywność konsumentów, co z kolei przełoży się na ograniczenie możliwości zbytu towarów przez producentów, usługodawców i importerów. To ujemnie wpłynie na tempo rozwoju kraju. Nasze założenia, aby w tym roku zwią-

SPÓŁDZIELCZY BANK RZEMIOSŁA I ROLNICTWA

Liczba placówek	29
Liczba pracowników	202
Wartość kredytów	379 703 tys. zł
Wartość depozytów	478 275 tys. zł
Suma bilansowa	554 931 tys. zł
Współczynnik wypłacalności	10,66 proc.

Źródło: Spółdzielczy Bank Rzemiosła i Rolnictwa w Wołominie

zyć w portfelu udział kredytów konsumpcyjnych, mogą być trudne do zrealizowania.

Jakie bank ma pomysły na wspieranie lokalnego biznesu?

Wspieramy rozwój firm nie tylko od strony produktów i usług bankowych. Współtworzymy także warunki do rozwoju lokalnej przedsiębiorczości, m.in. poprzez uczestnictwo w organizacji imprez promujących środowisko lokalnej przedsiębiorczości. Nawiązujemy kontakty z ambasadami wielu państw w celu stworzenia firmom możliwości w handlu zagranicznym czy realizowaniu wspólnych przedsięwzięć. Ponadto stale rozszerzamy ofertę, proponując coraz to nowe rozwiązania w zakresie kredytowym, operacji walutowych, a także ubezpieczeń i usług maklerskich.

Rafał Fabisiak

r.fabisiak@pb.pl ☎ 22-333-99-32

Skasuj straty energii

€ Grubo ponad 400 mln zł można otrzymać na nowe transformatory, linie energetyczne i sieci ciepłownicze.

Uwaga, energetycy i samorządowcy. Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej ma dla was 435,5 mln zł. Od 14 czerwca do 5 lipca będzie zbierał wnioski o unijne dofinansowanie projektów zwiększających efektywność dystrybucji energii w ramach programu Infrastruktura i Środowisko (działanie 9.2).

Nawet 50 mln zł można dostać m.in. na budowę sieci elektroenergetycznej (w miejsce istniejącej) lub jej przebudowę mającą ograniczyć straty sieciowe (np. wymianę transformatorów o niskiej sprawności energetycznej, skracanie bardzo długich linii zmianą przekroju przewodu). Warunek: straty mają zostać zmniejszone o przynajmniej 30 proc. Można także starać się o pieniądze na przebudowę lub budowę sieci dystrybucji ciepła (w miejsce istniejącej) „o największym potencjale obniżenia strat energii”. [KAK]

WIĘCEJ INFORMACJI

► Aleksandra Kopcińska, ☎ 22 45-90-303, e-mail: POIIS.priorytet.IX@nfo-sigw.gov.pl

eurokasa.pb.pl

WAŻNE DANE

MNIEJ UŻYWANYCH AUT TRAFIŁO DO POLSKI



66 000

► Tyle aut używanych trafiło w kwietniu do Polski.

► Prywatny import samochodów był w kwietniu o około 9,2 tys., mniejszy niż w marcu — wynika z danych Ministerstwa Finansów. Od początku roku sprowadzono 239 tys. aut używanych, a w całym 2009 r. 693,3 tys. sztuk. [P.J. PAP, FOT. GK]

Rusza fabryka Hoya Lens

Japoński koncern produkuje już pod Piasecznem soczewki na polski rynek wart 160 mln zł. Będą dalsze inwestycje.

Od kwietnia działa w Piasecznie fabryka Hoya Lens, notowanego na giełdzie w Tokio producenta soczewek recepturowych. Kosztowała 32 mln zł. Jej moce produkcyjne to 500 zamówień dziennie.

— Zatrudnimy 65 osób. Do końca lutego 2011 r. planujemy zwiększyć zatrudnienie do 200 osób — mówi Paweł Lepczyński, dyrektor generalny Hoya Lens Poland.

Firma szuka osób z doświadczeniem w produkcji

i współpracuje ze starostwem piaseczyńskim.

Hoya Lens rozważała inwestycje w specjalnej strefie ekonomicznej.

— Ale ze względu na sprzyjające okoliczności i korzystne usytuowanie logistyczne wybraliśmy Piaseczno. Bliskie sąsiedztwo Warszawy oraz dostosowana do rozwoju przedsiębiorczości infrastruktura komunalna sprzyjają tego typu inwestycjom. Szybkość i sprawność decyzji administracyjnych podejmowanych przez lokalne władze również jest bardzo istotne. Panuje tu dobra atmosfera do inwestowania — chwali Paweł Lepczyński.

Hoya Lens ma fabryki soczewek także w Niemczech, na Węgrzech, w Belgii, Szwecji, Holandii, Francji, Włoszech, Hiszpanii i Anglii. Nowy zakład ma produkować soczewki okularowe na potrzeby polskiego rynku, którego wartość jest szacowana na 160 mln zł. Dotychczas były one sprowadzane z innych krajów europejskich i Tajlandii. Jest szansa na dalsze inwestycje w Piasecznie.

— Po 2011 r. wydamy jeszcze 5-7 mln zł na unowocześnienie produkcji. Dziś najnowsze soczewki progresywnie są do Polski importowane — mówi Gerald Bottero, dyrektor generalny Hoya Vision. [MAG]